



户有项目村有产业

青海海东建六大扶贫产业体系带

本报讯 记者马玉宏、通讯员林政均报道：青海海东地区近年来建设六大新型扶贫产业体系带，使之成为贫困农民脱贫致富的重要平台。这六大产业体系带分别是：以互助脑山地区为主的树莓种植产业带；以互助、民和为主的獭兔养殖产业带；“沿黄”、“沿湟”一线的核桃、樱桃种植产业带；以化隆土鸡和互助华热藏鸡、葱花土鸡为主的养鸡产业带；黄河沿岸淡水养殖产业带；以互助、乐都、化隆为主的育苗基地产业带。几年后，海东将形成“户有致富项目，村有特色产业，乡有主导产业，具有支柱产业”的格局。

10年助百万群众异地移民

重庆加快高山生态扶贫搬迁

本报讯 记者吴陆毅报道：从2013年起，重庆市将进一步强化高寒山区扶贫开发政策力度，用5年的时间再帮助50万名高山生活困难群众搬迁，改善山区贫困群众的生存发展环境。据了解，从2008年至今，重庆已完成高山异地移民搬迁逾50万，改善了农民生产生活条件。重庆市将坚持把扶贫搬迁与加快产业发展、推进体制机制创新、促进城乡一体化相结合，与加快转变经济发展方式相结合，与加快发展社会事业相结合，与加强农村基层组织建设相结合，努力增强群众自我发展和可持续发展能力，千方百计让高山困难群众从根本上脱贫致富。

与周边环境“和谐相处”

贵州首个3C绿色变电站投运

本报贵阳2月7日电 记者王新伟、通讯员王明科报道：贵州省首个3C绿色变电站——110千伏青山变电站6日在贵阳投入运行。据介绍，3C绿色变电站利用“3C”（计算机技术、通信技术、控制技术）技术升级改造现有电网，是全封闭式建筑，和周边环境“和谐相处”，具有节地、节能、节材、节水等特点。该变电站利用小区道路形成环形道路，降低了占地面积，仅2250平方米，而同类型变电站占地面积约3500平方米，减少了37%。该变电站将满足贵阳市区最大棚户区整体改造的用电需要。

海南设为起点

中国海疆旅游万里行启动

本报讯 记者何伟报道：中国海疆旅游万里行首站启动仪式日前在三亚凤凰岛邮轮母港举行。该仪式主题为“行走万里海疆 体验旅游魅力”，借中国海疆旅游万里行首站启动仪式，推出“浪漫海南幸福之旅”、“海南邮轮婚庆浪漫之旅”、“南海丝路浪漫之旅”等系列产品。目前我国海洋旅游开发已形成“四带一区”格局，基本形成了以滨海观光为主，康体疗养、休闲度假为辅，兼及新型产品和高端产品的产品体系。

合理调整运行方式

浙江余姚保春节电网安全

本报讯 记者郁进东报道：春节将至，为保障人民群众和地方生产生活用电，浙江省余姚市供电局加强值班管理，科学规划调度，确保电网运行安全平稳，供电充足可靠。根据今年冬雨雪天气多的特点，余姚市供电局加强了春节长假期间供电管理工作。该局实行24小时领导带班制度，负责紧急事件的处理统一协调指挥。为确保节日期间电网电能质量，他们明确电网无功电压控制原则及具体措施，保证客运车站、铁路牵引站等重要用户的供电和保障人民群众的生活用电。



2月6日，游人在南京夫子庙街区的一家商店里参观选购秦淮花灯等工艺品。当晚，为期20多天的2013年江苏·秦淮灯会在南京夫子庙——秦淮风光带亮灯开展。新华社记者 孙 参摄

本版编辑 喻 剑

随着春节临近，消费者对牛羊肉的需求量大增。各地正着力增强牛羊肉综合生产能力，推动解决牛羊肉供应偏紧问题——

保障源头供给 牵住价格“牛鼻子”

本报讯 记者乔金亮报道：据国家统计局公布的数据，2012年全国猪牛羊禽肉产量为8221万吨，同比增长5.4%，再创历史新高。农业部有关负责人近日表示，总体看，目前牛羊肉呈现“食之者众、生之者寡”的格局，牛羊肉供需将在一段时期内处于紧平衡状态，局部地区有可能出现不同程度涨幅。

市场速递 完善补贴政策 健全收储机制

本报记者 吉蕾蕾 从全国来看，牛羊肉价格上涨并非只因今年天气寒冷、消费者需求量增大，而是与原料、人工等成本走高和肉牛存栏量下降有着密切关系。“现在公司每个月的肉牛屠宰量在2000头左右，随产随销、供不应求。”河北省大厂回族自治县福华肉类有限公司销售经理刘春生告诉记者，就屠宰量来说，与去年相比，今年每个月都减少了300多头，主要原因就是牛源在不断减少。刘春生说，由于养殖成本提高，再加上肉牛养殖投入高、周期长、风险大，造成了近几年农户对肉牛养殖的积极性明显下降。“现在养牛利润比以前要高，但是人工成本涨得更多，风险也大，还不如在外打工赚得多。”大厂县夏垫镇养牛大户何培举说。

降低养殖成本 增加上市数量

本报记者 罗霄 通讯员 石颖 走访内蒙古通辽市科尔沁区的各大市场、超市，记者发现现在市面上新鲜牛肉的价格在30元左右一斤的价位，而牛腩、牛腱等精品牛肉已经达到了35元左右一斤的价格。一位做了10多年牛肉生意的李老板告诉记者，从去年6月份开始，牛肉价格就一路上涨，与去年年初相比，牛肉批发价每吨至少涨了1万元。科尔沁区木里图镇七台村从事肉牛销售和育肥20多年的金生福告诉记者：“肉牛的养殖成本这几年来在增加，现在架子牛太贵，饲料和小牛犊更贵，肉牛的养殖周期又长，这些对于散户来讲确实压力太大。”据他介绍，他们村共有四五百户人，前两年有三四百户养牛户。现在养牛的人家不到100户，而这其中养肉牛的农户只有少数，大多数养殖奶牛。现在愿意养牛的人越来越少。由于今冬气温普遍低于往年，进入冬季的多场大雪导致很多养殖户饲草料储备不足，放在地里的很多秸秆都被大雪掩埋，养殖户不得不提前出栏牛羊，以减少冻伤造成更大的损失，使得目前出栏减少。金生福说，“现在的养牛户都是拿母牛当肥牛养，三四个就出售，肉牛养殖出现恶性循环。”此外，外地来科尔沁区购置架子牛的老客也越来越少，造成了科尔沁区本地基础母牛数量的大幅减少。

益下降、扶持政策缺乏等原因，农区牛羊养殖发展势头减缓，一些传统的优势产区甚至出现较大幅度减产。而牧区加大了生态保护力度，严格执行禁牧休牧和轮牧制度，很难弥补农区牛羊肉生产大幅下降的空当。消费方面，牛羊肉的消费从先前的部分群体消费变为全民性消费，从一季的时令性消费变为全年性消费。一些少数民族地区不仅自身消费增长较快，外来旅游人口消费量也很大。



一位市民正在兰州某超市内选购牛羊肉。

新华社记者 陈 斌摄

投放3900吨中央储备肉

本报兰州2月7日电 记者李琛奇、通讯员陈发明报道：记者今天从甘肃省商务厅了解到，随着2月2日甘肃出库3900吨中央储备肉分期分批投放兰州市场和临夏市场，此前一路走高的甘肃牛羊肉价格保持稳定并略有小幅下降。甘肃是传统的牛羊肉生产大省，近年来大力推广的牛羊产业大县建设成为全省畜牧业发展速度最快、最具增长活力的区域。预计2012年全省牛存栏510万头、羊存栏2000万只，较上年分别增长2.3%、5.3%；牛、羊出栏分别达178.5万头和

来自河南省畜牧产业近日最新发布的统计数据，继2011年河南畜牧业产值首次突破2000亿元达到2198亿元后，2012年，当地畜牧业产量和产值继续稳步提升，全省肉、蛋、奶产量分别达到660万吨、395万吨、330万吨，同比分别增加3%、1.5%和3%，均高于全国平均增幅，预计产业产值连续3年位居全国第一。2012年11月出台的《中原经济区规划》，提出了中原经济区“建设全国优质安全畜产品生产基地”、“发展壮大优势畜牧养殖带(区)”以及“优化生产布局，加大养殖品种改良力度，发展高效生态型水产养殖业”等诸多目标。河南省畜牧业正处在从传统畜牧业向现代畜牧业转型的关键时期。目前，河南畜牧业产值在第一产业中的占比约为35%，河南省肉类生产总量占全国8%以上，占中部地区近30%。尽管河南省畜产品价格比国际市场低30%-50%，具

有竞争优势，但畜产品出口数量少，几乎全是初级产品。河南畜牧业区域化布局初步形成，但规模养殖优势不突出。河南省已初步形成了以黄河中下游滩区为主的绿色奶业示范带，以商丘、周口、南阳、驻马店、平顶山为主的中原肉牛、肉羊产业带，以及以许昌、漯河、驻马店等为主的京广铁路沿线生猪产业带，以新乡、安阳、鹤壁为主的豫北蛋肉鸡产业带和以信阳为主的豫南水禽产业带。但河南省畜牧养殖规模小而分散，猪、牛、羊分散养殖占到养殖总量的70%以上。全省养殖专业村、专业乡、专业县数量少，养殖基地的数量、规模优势



一位市民正在兰州某超市内选购牛羊肉。

新华社记者 陈 斌摄

甘肃牛羊肉价格稳中有降

时，随着养殖成本持续增加，玉米、豆粕、秸秆价格及人工成本上涨，再加上牛羊产业特别是肉牛生产周期长，致使甘肃市场牛羊肉价格持续上涨。甘肃省商务厅市场运行处处长张永洪告诉记者，在中央储备肉投放之前的1月22日，甘肃省商务厅已向市场投放400吨牛肉，有效缓解了牛肉价格上涨趋势。2月2日开始投放市场的中央储备肉中，包括冷冻胴体羊400吨，冻羊肉卷100吨，清真冻牦牛肉100吨。甘肃商务部门共设立23个投放点，以低于市场价10%到20%的价格向市场供应。目前，甘肃市场牛羊肉价格保持稳定并略有下降，监测数据显示，2月3日，甘肃市场牛肉价格从每公斤56元回落到52元左右，羊肉价格从每公斤52元回落到48元左右。

以畜牧产业带促规模养殖

郭熙保 孙宏立 不突出。同时，畜禽养殖已成为农村的主要污染源。今后，河南将继续加大畜牧业结构调整力度，稳定发展生猪和禽蛋生产，加快发展牛羊肉和禽肉生产，突出发展奶类生产。依靠科技进步，大力发展高效生态畜牧业和规模养殖业。同时，强化畜牧业支撑体系建设，加强畜产品质量安全监管，加快建立完善卫生质量体系，解决好畜牧业发展带来的环境污染问题。加快产业化经营和畜产品加工体系建设，重点培育一批龙头企业。(作者：郭熙保系武汉大学中国中部发展研究院教授；孙宏立供职于河南省政府办公厅)

构筑天山北坡“经济脊梁”

新疆6个经济区将打造8个超千亿元产业集群

本报讯 记者乔文汇报报道：“这是神华集团单项投资最大的项目，今年全面开工。”2月4日，神华集团负责人表示，落户乌鲁木齐的煤基新材料项目，总投资达249亿元，技术世界领先，污水零排放，建成后填补新疆煤基新材料行业空白。春节临近，辽阔的新疆繁忙依旧，热潮涌动。记者沿乌鲁木齐、伊犁、克拉玛依、吐鲁番、哈密等天山北坡区域采访，看到一批新型工业化项目在加紧建设。千里天山横亘新疆大地。在新疆，天山北坡是重要的煤基新材料基地，从东面的哈密到西面的伊犁，是自治区现代工业、农业、交通和教育科技等最为发达的区域，经济总量占全区六成以上。去年，天山北坡经济带

发展规划》获批，上升为国家战略。在刚刚结束的新疆“两会”上，政府工作报告中提出，要率先在天山北坡经济带实现新型工业化、农牧业现代化和新型城镇化的目标。在落实十八大精神开局之年，新疆将奋力构筑天山北坡“经济脊梁”。资源富集的天山北坡，分布着3个大型油田和2个大型油气田。同时，随着中国—哈萨克斯坦石油管道、中国—中亚天然气管道通油通气，这里将成为我国重要的能源战略基地。未来5年，新疆以这一区域为重点培育石油石化、煤化工等8个超千亿元产业集群。天山北坡将建设中国向西开放前沿阵地和重要门户。目前，位于这一区域的霍尔果斯口岸年过货量超过千万吨，进出口额突破

百亿美元，成为我国出口中亚及欧洲的重要通道；阿拉山口已设市，综合保税区通过国家验收。口岸经济将进一步推动新疆出口加工基地建设，拉动外向型经济发展。按照新疆“十二五”规划纲要，天山北坡经济带将划分为6个主要经济区。包括乌鲁木齐—昌吉经济区、吐鲁番—哈密经济区、石河子—玛纳斯—沙湾经济区、奎屯—克拉玛依—乌苏经济区、博乐—阿拉山口—精河经济区和伊宁—霍城—察布查尔经济区。其中乌鲁木齐—昌吉经济区作为核心区域，重点发展能源矿产资源精深加工、制造业和战略性新兴产业；发展现代商贸物流、金融保险、商务服务等现代服务业。加快建成我国重要的综合性能能源基地，西部地区重

要的制造业中心、国际性商贸和物流中心。吐鲁番—哈密经济区资源丰富，依托光热资源、油气、煤炭和盐类等矿产资源，建设国家级太阳能综合利用示范基地、煤电生产和外运基地，以及自治区重要的石油天然气产业基地、无机盐化工产业基地。地处新疆西部的伊宁—霍城—察布查尔经济区以霍尔果斯经济开发区建设为契机，发展外向型经济，发展现代煤化工、特色农牧产品加工、旅游等支柱产业，建设天山北坡西部经济强区、中心城市和向西开放的桥头堡。在构筑天山北坡“经济脊梁”的同时，新疆还着力打造天山南坡产业带，大力扶持南疆三地州和沿边高寒地区发展特色林果产品生产及加工。